Vzdaleny i blizky vesmir

Ten, kdo vidél planetu Zemi z vesmiru, ji pfirov-
nava k oaze na pousti. NaSe Zemé je ziva plane-
ta. Ona je jedina nositelka zivota v planetarni
soustavé. Planeta Zemé je soucasti vesmiru. Ne-
ustdle se pohybuje. Jeji povrch se stile méni. My
vSichni jsme obyvatelé této planety a odedavna
se ji snazime poznat. Pojd'te ji poznat i vy.

Vsechny objekty, které mizeme vidét na oblo-
ze, jsou také soucasti vesmiru. Existuji v§ak
miliardy dalSich, které pouhym okem spattit
nelze, ale do vesmiru rovnéz patfi. Vesmir

je tvoren galaxiemi. Planeta Zemé se nachazi v nasdi Galaxii. Ta obsahuje
miliardy hvézd. Jednou z nich je i Slunce. Slunce, planety, které kolem n¢j
obihaji, druzice planet (mésice), komety, planetky a dalsi télesa tvori slu-
necni soustavu. Slunce a ostatni hvézdy maji velmi vysokou teplotu (tisice
stupnu Celsia) a zafi vlastnim svétlem. U planet tomu tak neni.

Planeta Zemé o¢ima astronautti

(;) Kdybychom si predstavili, Ze cela slu-

ostatni télesa

necni soustava vazi pouze jeden kilo- slunecni

gram, na Slunce by z néj pfipadlo 987 gram soustavy
a na ostatni télesa slunecni soustavy by

Slunce

zbylo pouhych 13 gramd. Proto je Slunce
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Komety jsou télesa, ktera obihaji kolem hvézdy
po velmi protahlych drahach. Maji jadro, které
je z prachu a ledu, a ocas, ktery vzdy sméiuje
od hvézdy. Druzice planet (mésice) jsou pevna
télesa obihajici kolem planet. Planetky jsou
mens$i pevna télesa vyskytujici se hlavné mezi
Marsem a Jupiterem.

O Vyhledej, jak se lisi po¢ty mésicti u jednot-
o livych planet slune¢ni soustavy. Proc se asi
liSi? Pracuj se Skolnim atlasem.

Planetky mezi Marsem a Jupiterem

Vypoctéte dalsi tfi letopocty, kdy bude
mozné spatfit Halleyovu kometu.

Z planety Zemé vidime pou-
ze ¢ast nasi Galaxie v podo-
bé stribtitého pasu. Nazy-
vame ho Mlé¢na draha.
Nékteré hvézdy se nam na
obloze promitaji do obraz-
cl, kterym rikame souhvéz-
di. Jedinou hvézdou, ktera
neni soucasti ani jednoho

z 88 souhvézdi, je Slunce.

Mlécna draha

Mezi vesmirnymi objek-
ty jsou obrovské vzdale-
nosti. Napf. nase Slunce
je k Zemi 300 000krat
blize nez druha nejblizsi
hvézda.

Nasi Galaxii tvofi asi
200 miliard hvézd. Kolik
nul je za dvojkou?
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je pro nas Slunce.
Vysvétli procC.

V Pravidlech ceského
pravopisu zjisti, ktery
vyraz ze dvojice je na-
psan spravne:

galaxie - Galaxie.

Ve kterém pripadé je
mozné pouzit oba?
Vysvétli.

Nejzndméjsi kometou,
kterd obihd kolem Slunce,
je Halleyova kometa.
MdiZeme ji spatrit jednou
za 76 let (naposledy v roce
1986).

Nejjasnéjsi hvézdou na
nocni obloze je Sirius.



@ Ktera souhvézdi pozorovatelna z Gzemi - Maly viiz

o (Mala medvédice)
- A

Ceské republiky patfi mezi nejznaméjsi?

R Jak na hvézdné obloze najdeme Polarkuy,
podle které urcujeme sever? Vyuzijte obrazek.

Za zacatek vesmiru je povazovan Velky tfesk (Big

Bang) pred ¢trnécti miliardami roké. Od tohoto (Vells medvedicel Kassio;:.ei_a//.
okamziku se vesmir neustale rozpina. Slunce ' . o °
zacalo vznikat pred péti miliardami rokd. Z prachu a plynu, ktery kolem

néj dive rotoval, se gravitaci vytvotily vnitini (pevné) planety Merkur, Do roku 2006 bylo

Pluto povaZovano za
planetu. Dnes je fazeno
mezi trpasli¢i planety.
.. Zjisti vice o této skupi-
Zivot neni moZzny na plynnych planetach. Vétsi pravdépodobnost vyskytu né planet na internetu.
Zivota je na pevnych planetach. Na Venusi v§ak panuji teploty kolem 500 °C,

neni tam voda ani kyslik. Jesté vyssi teploty
jsou na Merkuru, protoze obiha nejblize

ke Slunci. Na Marsu se pohzbuji teploty
kolem -60 °C, takZe se domnivame, Ze jde
0 pusty svét bez zivota. V soucasné dobé
v3ak probiha intenzivni vyzkum Marsu.
Jedinou planetou ve slune¢ni soustavé, na

které existuje Zivot, je prozatim stale Zem¢.

Venuse, Zemé, Mars a vnéjsi (plynné) planety Jupiter, Saturn, Uran,
Neptun. Stafi Zemé se odhaduje na 4,5 miliardy rokd.

Za nékolik miliard let
bude Slunce tisickrat
vétsi. Rozpinani Slunce
zplsobi, Ze planeta
Zemé shofi.

Vozitko Curiosity, které v souc¢asné dobé
0 Zjisti na internetu posledni zkoumd Mars.

informace o vyzkumu Marsu.

Zem¢ v minulosti nevypadala tak jako dnes.
Pred miliardami rokd byla diky dopadtm dal-
$ich téles na jeji povrch obrovskou zhavou kouli.
Jeji povrch tvorila lava a Zivot na ni neexistoval.
Ani v budoucnu na ni Zivot existovat nebude.

Za nékolik miliard let se Slunce zvétsi natolik,
ze na Zemi budou teploty, které nejsou pro Zivot
priznivé. Nakonec Zemé cela shori.

(-’\ Pro€ patfi krater na obrazku mezi nejzacho- Barringerdv krdter v Arizoné o priiméru 1,6 km patfi k nejlépe
valejsi? Jak mohou kratery zaniknout? zachovalym.
Uz jsi vidél(a) padat
hvézdu? Ve skutecnos-

VESMIR ® GALAXIE ® SLUNECNI SOUSTAVA e ZEME ti jde o téleso, které
Vesmir je tvoren galaxiemi. Planeta Zemé patfi do slunecni soustavy, ktera proniklo do atmosféry
je soucasti nasi Galaxie. Hlavnim télesem slunecni soustavy je Slunce. Kolem Zemé a v ni hoffi (mete-
néj obiha osm planet. Stafi Zemé se odhaduje na 4,5 miliardy roka. or). Neshofi-li celé,

V nasi planetarni soustavé existuje Zivot pouze na Zemi. dopadne az na zem

(meteorit). Je-li vétsich
rozmérd, vytvori krater.
| tato télesa jsou sou-

Otazky a tkoly Casti slune¢ni soustavy.

@ Jaky je rozdil mezi planetou a hvézdou?
@ Vyjmenuj a popis télesa, ktera tvofi slune¢ni soustavu.
@ Vysvétlete, pro¢ v nasi planetarni soustavé existuje Zivot pouze na Zemi.




Co je to mapa

Mudrci sdélili panovnikovi informaci o zaslibené zemi, ktera se rozklada nékde

v oceanu. Ten okamzité povéril svého nejlepsiho moreplavce Rodriga jejim nalezenim.
Po nékolika letech se Rodrigo vratil s lodi naplnénou neznamym zbozim. Panovnik

byl spokojeny. Moreplavec mu musel okamzité o bohatstvi ostrova vypravét. VSe mu
pritom ukazoval na obrazku. ,Zde jsme kotvili, zde je pramen pitné vody, zde rostly
plodiny nasladlé chuti...” Dnes jiz neznama a nezmapovana Gzemi prakticky neexistuji.

(s\ Co bylo onim obrazkem? Ktera mista jeSté mohl Rodrigo panovnikovi
ukazat? Jaka Gazemi by dnes mohla byt jeSté nezmapovana?

Mapa je zmens$eny obraz povrchu planety Zeme¢. Existuji mapy celého
svéta, svétadilyd, statd i mensich tzemi. Skuteénost se vS§ak od zobrazeni na
mapé lisi.

(.a Letéli jste nékdy letadlem? Jak vypadaly z vysky feky nebo silnice? Podle
\ ceho jste poznali les? Jak vypadala mésta? Co dalSiho jste pozorovali?

st

Porovnejte znazornéni cesty do Skoly
na obrazcich. V ¢em se lisi?

Co mizeme na mapé vidét?
Nazev mapy nam sdélyje, co je v mapé€ znazornéno, na jakém dzemi

a k jakému roku. Naptiklad: ,Pocet zakladnich $kol na 1 000 obyvatel

v africkych statech v roce 2013,

Nejdtlezitéjsi ¢asti mapy je mapové pole. V ném je znazornén zemsky
povrch pomoci nejriznéjsich bodt, ¢ar a ploch, které maji riznou velikost,
tloustku a jejichz barva se také méni. Jde o znazornéni pohofti, ek, lest,
meést, Zeleznic atd. Kazdy objekt je znazornén jinak.

F\ Co je to vyskopis? Co je to polohopis? Jak fikame znazornéni objekti,
které maji néjakou polohu (napt. sidla, feky, hranice)?

Mapa také obsahuje legendu. Ta nam pomaha mapu ¢ist. V legendé nalez-
neme vysvétleni vSech znacek, které byly v mapé€ pouzity.

Mg¢éritko mapy udava, kolikrat je dané izemi zmenSeno oproti sku-

te¢nosti. Naptiklad méritko 1: 50 000 nam rika, Ze objekty na mapé 0
jsou oproti skute¢nosti zmenseny 50 000krat. Rovna lesni cesta dlou-

ha 500m by tak v mapé s timto métitkem meéfila 1 centimetr. Existuji

YV 7 Vev s

razné druhy méritek. Nejpouzivanéjsi je ¢iselné a grafické.
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Pro orientaci na jasné
nocni obloze mGizes
pouzit mapu hvézdné
oblohy.

Zelena barva nemusi

v mapé vzdy pred-
stavovat les. Nékdy
znazorfuje nizinu, jindy
se pouziva pro rozliSenf
statd.

Pro znazornéni vodstva
zpravidla pouzivame
modrou barvu. Ve sku-
tecnosti vSak napfiklad
feky modré nejsou.

Soucasti kazdé mapy je
také tiraz. Zjisti, co to

je a které informace v ni

lze najit.

1:100 000

2 3 4 km

v

Rozdil mezi &iselnym a grafickym méritkem



v v/,

@ Pfedstavte si, Ze budete néjakou mapu zmensovat (zvétSovat) kopiro-
vanim. Bude lepsi pouzit grafické, nebo ciselné méfitko mapy?

@ Kolik kilometr (metra) ve skutecnosti predstavuje 1 cm na mapé
v méfitku 1:5000 000, 1: 200 000, 1:10 000, 1: 2 500?

Podivame-li se ve skute¢nosti na néjakou horu, mtiiZzeme ji bez probléma

srovnavat se svym okolim. Vidime, o kolik je vy$si oproti okolni krajiné,

jaky ma tvar. Znazornéni hory v map¢ je vSak odlisné.
TTT——— :
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Snézka na fotografii Snézka na druZicovém snimku Snézka na turistické mapé

Znazornéni vySek v mapé rikame vyskopis. Mtze byt vyjadien barvou,
vyskovymi body nebo vrstevnicemi.

(3\ Co je to vyskovy bod? Nakreslete na tabuli rizné podoby vyskového

bodu na mapé. Vyuzijte Skolni atlas svéta. VistevillESHEe,

pomyslné Cary, které
@ Jakou barvou jsou nejéastéji v mapé znazornéna pohofi? Jakou niziny? Jak ~ JSOU V Mape znazorne-

zjistime nadmofr'skou vysku? Mizeme z mapy zjistit, jaky tvar ma hora? ne Vet hnedo‘u“
barvou. Rozestup jejich

T Xk P . . i . iV hodnot nadmoftskych
var a vyska terénu je v mapé€ znazornéna nejéastéji pomoci vrstevnic. Vrs- vjZek maze byt razny,

tevnice je ¢ara, ktera spojuje mista se stejnou hodnotou nadmoiské vysky. napf. 2,5 nebo 10 m,
ale i 100 nebo 200 m.
~—

0 Jakou informaci o terénu nam sdéluji vrstevnice? Jak tuto informaci
mulzeme vyuzit pri planovani vyletu?

Kromé vyskopisu a polohopisu najdeme v mapovém poli i popis. Je to
pojmenovani objektd, které jsou v mapé€ znazornény.

Oog

Je mozné vyrovnat praskly gumovy mi¢ do roviny? Aby se nam to povedlo,
musime ho roziezat na malé dily. V pfipadé map mame stejny problém.
Povrch planety Zemé vSak nerozfezavame, ale znazornujeme s uréitymi
nepresnostmi. Ty se projevuji napfiklad pfi méfeni vzdalenosti. Ne kazda
mapa je tak k méfeni vzdalenosti vhodna.

\—-ouz
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Mapa je zmenseny obraz povrchu planety Zemé. Existuiji vsak i mapy jinych ves- Zndzornéni vyikopisu
mirnych objekt(. Mapa je tvorena nazvem, mapovym polem, legendou a méfit- - vztah vrstevnic a barvy
kem. V mapovém poli mize byt obsazen polohopis, vyskopis a popis.

Mapu nejcastéji vyuzivame v dopravé, cestovnim ruchu a stavitelstvi. ZpUsoby znazornéni

vyskopisu byvaji velmi

Casto kombinovany.
Otazky a ukoly Vyskopis maze byt
znazornén i stinovanim

@ V cem spotivaji vyhody a nevyhody elektronické a papirové mapy? | !
nebo $rafovanim.

@) Co musi obsahovat kaZda spravna mapa?
€@ Uvedte piiklady objektd, které znazorfiuje vy3kopis.
@ Jakymi zpisoby mGzZe byt v mapé znazornén vyskopis?
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Vzhlru do lesu!

Jeden zimni podvecer se Pavel diva z okna do Sefici
se krajiny. Najednou zazvoni zvonek. U dvefi stoji
velice slusné vypadajici liska se dvéma liscaty.
.Dobry den,” pozdravi liska. ,Promiiite, ale pravé
na tomto misté méli kdysi moji predkové svou
noru. Chtéla bych dnes svym détem toto misto
ukazat. Bylo by to mozné?” Pavel je tak uzasly,

ze se nezmiize ani na slovo odpovédi. Nejenom ze
lisSka mluvi, to je v pohadkach normalni, ale copak
lisky nékdy mohly bydlet na misté naseho domu?
A piece je to mozné. Tam, kde jsou dnes louky, lesy

a pole, byvala kdysi krajina Gplné jina.

KdyZ z tundry postupujeme smérem k rov-

[4(():] ["1’;‘3, niku, za¢inaji se mezi nizkymi ketiky obje-

30 400 vovat roztrou$ené jehli¢naté stromy. Pomalu
20 350 jich pribyva, az vytvaieji souvisly les. Tyto

10 /\ 300 lesy se nazyvaji tajga. Zimy jsou tady stale

0 250 velice chladné, ale v 1ét€ je jiz tepleji. I zde je
10 200 prevazné rozsitena dlouhodobé zmrzla ptda.
20 150 V takovych podminkach mohou rtst jehlié-
-30 100 naté stromy - predev§im smrky a modfiny.
::g Zo @ Podle grafii srovnejte, jaké teploty

LUBDKCCSZRLP a srazky byvaji v tundre a v tajze.

W srdzky — teploty L, U, B... - mésice o
V tajze je mozné potkat

velké Selmy - vlka a rysa.
Vlci lovi predevsim

soby, prichazejici do tajgy v zimé za potravou. Nejvétsi
Selmou, ktera zde Zije, je medvéd hnédy. Selmy lovi
predevsim slabé jedince. Nepohrdnou ale ani mrtvym
zviretem. Tak funguji jako zdravotni policie lesa.

Charakteristicky pribéh teplot
a srdZek v tajze

Na jehli¢natych stromech tajgy Zije mnoho Sktdct. Vici
Zivi se jejich lykem, dfevem nebo jehli¢im. Jednim
z nich je brouk lykoZrout. Stromy napadené velkym
poctem lykoZroutt usychaji.

(J\ Které dalsi lesni Skiidce znate? Co je jejich potra- 3
vou? LykoZrout

Situaci zachranuji zvirata, ktera se témito brouky Zivi. Jsou to rtizné dru-
hy dravého hmyzu, ale také ptaci, napt. datli nebo strakapoudi. Kalamity
jsou pfirozenou soucasti Zivota tajgy.

V tajze ma nejvétsi viznam tézba dieva. Svédsko a Finsko jsou staty, které
patii k prvnim na svété v té€Zbé a zpracovani direva. Na izemi téchto stat
jiz bylo velké mnoZstvi stromi odtéZeno. Po vykaceni lesa rostou v tajze
nové stromy jen velice tézko. Pida, ktera neni chranéna lesem, rychle
zamrza a semena novych rostlin se nemaji kde uchytit.
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Tajga (Aljaska)

V tajze na Sibiri byla

v minulosti kruta véze-
ni, ktera se nazyvala
gulagy. Pokus se od
rodicli zjistit, co védi

o téchto vézenich.

Pokus se najit na inter-
netu, ve kterych pfi-
rodnich krajinach byli
plvodné rozsireni vlci.
Proc jiz u nas vlci neziji?
Méli by byt vraceni zpét
do nasi prirody?

V tajze jsou velice
Casté pozary. Les se
po nich obvykle rychle
vzpamatuje. Pro tajgu
je pozar pfirozena véc.
Popel obsahuije Ziviny,
které rychle rostouci
rostliny vyuzivaji.



PRIRODNI SLOZKY A OBLASTI ZEME

KdyzZ z oblasti jehli¢natych lest
postupujeme dale smérem k rovniku,
stale se vyrazné otepluje.

Jehli¢naté lesy jsou postupné
nahrazovany lesy smiSenymi

a listnatymi. Asi nejvyznamnéj$im
stromem v téchto lesich je buk.

Které jehli¢naté stromy
rostouci v nasich lesich
znas? Zlstavaji u vSech
jehli¢natych stromd jeh-
lice na vétvich cely rok?

@ Urcete, kterym zviratim
poskytuji stromy
v lese Ukryt
a potravu.
Které dalsi druhy
zvirat zZijicich
v lesich znate?

Na podzim listi
opadava a hromadi se
pod stromy. Z listd
vznika humus.

Zdejsi ptdy
maji pod ¢ernym
humusovym
horizontem
dalsi, hnéd¢ zbarveny horizont. Po vykaceni lesa jsou mistni ptidy trodné. K Zemu lidé vyuzivajf
KdyZ do nich lidé pfidavaji Ziviny, mohou zde péstovat obili po dlouhd 1éta. drevo? Které dievéné
vyrobky jsou ve vasi
Celkové jsou v oblastech listnatych lest velice pfiznivé podminky pro lidi. tride?
Od nepaméti se tady usazovali a lesy kaceli. Na mist¢ lesti vytvareli pole
a stavéli vesnice a mésta. Stoupajici spotreba dreva zptiisobila, Ze lidé na .
Semena jehli¢natych

mista, kterd vykaceli, nevysazovali pavodni druhy stromt, ale smrk, jenz
roste rychle.

stromd poskytuji
hojnost potravy réiznym
druhtim zvitat. Ptak
krivka se zivi semeny.

(a Co myslite, ze tento zasah do pfirody zpulsobil? Mizeme jeho nasledky
pocitit i dnes?

Jehlicnaté a listnaté lesy jsou typické pro mirné podnebné pasmo.

Zejména v piirodni krajiné listnatych lesti jsou dobré podminky pro Zivot
lidi. Lesy byly preménény na pole a louky nebo nahrazeny uméle vysazenymi
lesy. Tady jsme doma.

Otazky a ukoly

@ Popiste, jak se od sebe odlisuji zakladni druhy pfirodnich lesnich krajin,

které nachazime v mirném pasu. . .
P Prohlédni si zobak kriv-

@ Vyjmenujte nékteré druhy stromd, které rostou v tajze. Povézte, zda je ky na obrazku. K ¢emu
najdeme i v nasich lesich. slouzi jeho podivny

€@ Napiste, ktera lesni zvifata znate. Cim se Zivi a jaké si buduji Gkryty? tvar?

@ Pokuste se napsat co nejvice diivodd, proé je les pro &lovéka a ostatni

Zivocichy dulezity.

55




Kdo ma na starosti obzivu lidi

Pati pochazi z Indie. Kazdy den snida
psSenicné placky s jogurtem, mlékem
a cajem. Ke svaciné si dava ovoce, jako je
papaja, mango ¢i banany. Obéd a vece-
fe se skladaji z ryzové kase doplnéné
dusenou zeleninou, lusténinou ¢i bram-
borami. Maso se v Patiho rodiné ji jen
vyjimecné, nebot je vzacné a drahé.
(;\ Porovnejte Patiho jidelnicek
s vasim. Co maji spolecného,
¢im se Lisi?

Zeméd¢€lstvi ma pro Zivot na Zemi zasadni vyznam. Zajistuje vyzivu oby-
vatel. Krom¢ potravin pro lidi produkuje i krmiva pro hospodaiska zvirata
a poskytuje suroviny pro primyslovou vyrobu. Zeméd¢lstvi také pecuje

o krajinu.

@ Uved'te priklady zemédélskych surovin pro prlimyslovou vyrobu. Co se
z nich vyrabi?

Zemédélstvi 1ze dé€lit na rostlinnou vyrobu, ktera zajistuje péstovani
rostlin, a Zivo¢iSnou vyrobu, zabyvajici se chovem hospodarskych zvirat.
Rostlinna vyroba ma celosvétové vétsi viznam.

(}\ Vysvétlete, pro¢ ma rostlinna vyroba celosvétové vétsi vyznam nez
Zivocisna vyroba.

Rozmisténi zeméd¢€lské vyroby ovliviuji zejména prirodni podminky,
zavislé predevsim na zemépisné Sifce a nadmotské vySce. Rostlinna vyro-
ba je na prirodnich podminkach vice zavisla nez zivo¢isna vyroba. Mezi
zakladni pfirodni ¢initele, které ji ovliviiuji, patii teplota, mnozstvi srazek,
délka slunec¢niho svitu a kvalita ptidy.

= Jak se méni teplota a srazky na Zemi podle zemépisné Sitky a nadmof-
N ské vysky? Co kromé zemépisné Sitrky a nadmorské vysky ma vliv na
charakter podnebi?

a

Zjistéte, v jakém podnebném pasmu jsou nejkvalitnéjsi a naopak
nejméné kvalitni podminky pro zemédélstvi.

Co potrebuji rostliny pro svij rist? Jak si rostliny vyrabéji latky potieb-
né k Zivotu?

7 B2

86

Indické déti

Produkce krmiv pro
hospodarska zvitata je
rozsifena zejména ve
vyspélych statech, které
nemaji problémy uzivit
vlastni obyvatele. Cim
se krmi hospodarska
zvirata?

|
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Nariznuty strom kaucu-
kovniku s vytékajicim

latexem

Latex je bila tekutina,
ktera na vzduchu rychle
zasycha. Vyrabi se z néj
prirodni pryz, pneuma-
tiky aj.

Pro rostlinnou vyrobu
je zasadni dostatek
vody. V sussich oblas-
tech svéta se plodiny
péstuji v blizkosti fek,
jinak je nutné je pravi-
delné zavlazovat.

V oblastech s vhodnymi
prirodnimi podminka-
mi pro zemédélstvi se
koncentruje nejvice
obyvatel jiz od starové-
ku. Uved priklady, které
znas z déjepisu.



Zemédélska vyroba je rovnéz zavisla na vyspélosti statu. Ve vyspélych
statech se zvySuje zemédélska produkce uZivanim umélych hnojiv ¢i
prostfedkt na hubeni §kidct (chemizace) a také vyuzivanim kvalitnich
zemédélskych stroji (mechanizace).

Ru¢ni sklizeri (Indie) Sklizeri kombajnem (Cesko)

Pida vhodna pro zemédé€lstvi se nazyva zemédé€lska ptuda. DEli se na
ornou pudu (pole), sady, vinice a chmelnice ¢i na pastviny a louky.

Které padni typy znate? Které z nich jsou nejvhodné;jsi pro zemédélstvi?

Zemédélstvi ma zasadni vyznam pfi zajisténi vyZivy obyvatel, ale i krmiv
pro hospodarska zvifata. Poskytuje téz suroviny pro priimyslovou vyrobu.
Lze ho délit na rostlinnou a ZivociSnou vyrobu. Zemédélstvi vyznamné
ovliviuji pfirodni podminky, ale i vyspélost statu.

Otazky a ukoly

@ Jaky vyznam ma zemédélstvi?

@ Na &em je zavislé rozmisténi zemédélské vyroby?

€ Jak mazeme délit zemédélskou ptidu? Ktera zemédélska plida je vhodna
pro rostlinnou a ktera pro zivociSnou vyrobu?
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Nadmérné uzivani
chemickych prostiedk
v zemédélstvi mlze
zpUsobit znecisténi
podzemnich vod. Zvyso-
vat produkci potravin je
dulezité, ale musi to byt
v souladu se Zivotnim
prostredim.
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